



και ύστερα ήρθαν...

...ΟΙ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΕΣ

Κείμενο - φωτό: **ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΒΕΛΕΚΑΣ**

Δημιουργείται η αίσθηση -και δικαίως- ότι αυτοί, δηλαδή οι ιθύνοντες που συμμετέχουν στο σχεδιασμό των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, δεν γνωρίζουν την Ελλάδα και τις ιδιαιτερότητες του αναγλύφου της. Τη γεωμορφολογία του τοπίου της χώρας μας, την κλίμακα, τις έννοιες των κορυφογραμμών και λοφοσειρών, των χώρων περιβαλλοντικής αξίας, βιοτόπων κλπ. Έτσι, απερίσκεπτα μεταφέρουν μοντέλα βορειών χωρών και εξισώσουν τις απέραντες επίπεδες εκτάσεις με τον ιδιόμορφο ημιορεινό και κυρίως ορεινό χαρακτήρα του ελληνικού τοπίου.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα προς επόρθωσις της αρχικής διαπίστωσης είναι αυτό της Εύβοιας. Συγκεκριμένα, το νοτιότερο άκρο της Ευβοϊκής γης, όπου η γεωμορφολογία αλλά και η διαδοχή των κλιματολογικών συνθηκών ευνόησε μια αξιοσημείωτη βιοποικιλότητα. Αφετηρία της η παράκτια ζώνη, με την τυπική μεσογειακή βλάστηση (μακιά και φρύγανα), που ψηλότερα τα πυκνά θαμνοτόπια διαδέχονται δάση δρυός και κωνοφόρων, αλλά και ένα απρόσμενο δάσος καστανιάς, προφανώς αρχαίο απομεινάρι του ανατολικού μετώπου.

Δεσπόζει στην απόληξη του αναγλύφου το όρος Όχη, με απόκρημνες βραχώδεις κορφές (βιότοπος άγριας πανίδας) και βαθιές χαραδρώσεις στις βόρειες κλιτείες -Δημοσάρης, Άγιος Δημήτριος- γεμάτες



άγρια ζωή και νερά (ενταγμένα στο Natura 2000). Πέραν της βιοποικιλότητας και του αισθητικού φορτίου του χώρου, αυτό που προσδίδει ιδιαίτερη ταυτότητα είναι οι διάσπαρτοι αρχαιολογικοί χώροι (24 τον αριθμό, εντοπισμένοι στην ευρύτερη περιοχή), τα ονομαζόμενα «Δρακόσπιτα», τα αρχαιότερα κτίσματα στην Ευρώπη (18ος αιώνας π.Χ.), με πιο χαρακτηριστικό δείγμα της Όχης, φερόμενο και ως ναός της Τελείας Ήρας.

Εν προκειμένω, πλήγμα καίριο στην Ευβοϊκή γη -ενδεχομένως μη αναστρέψιμο- έχει προκαλέσει το εκτεταμένο πεδίο ανεμογεννητριών, που εντελώς απερίσκεπτα, χωρίς καν χωροταξικό σχεδιασμό, αναπτύσσεται διάσπαρτα, αρχής γενομένης από το αμφιθέατρο των λόφων των Στύρων (ήπιων λοφοσειρών και κατά μήκος των κορυφογραμμών) έως σχεδόν το νοτιότερο άκρο του αναγλύφου.

Αυτό που επισημαίνουμε με θλίψη είναι ότι, πέραν της αισθητικής βλάβης (υποβάθμιση του τοπίου, εκμηδένιση της φυσικότητάς του), της ηχητικής ρύπανσης, του κατακερματισμού των οικοτόπων, το δίκτυο των ανεμογεννητριών έχει αναπτυχθεί σε ανεξερεύνητες αρχαιολογικές θέσεις, μονοπάτια παραδοσιακά, καλντερίμια, αρχαία λατομεία και παραδοσιακούς οικισμούς φωλιασμένους στις πτυχές του αναγλύφου.

Και βεβαίως, πέραν του φαινομένου της διάβρωσης (κυρίως και εξαιτίας των αλληπάλληλων πυρκαγιών στην περιοχή), απορίας άξιον είναι εάν και πόσο οι φωτιές συναρτώνται με την αιολική βιομηχανία. Σαφώς με την εγκατάσταση του δικτύου έχει επέλθει ο τεμαχισμός του οικοσυστήματος με τα συνοδά υποστηρικτικά έργα (δίανοξη δρόμων, σκαπτικές εργασίες, αποψίλωση και εκχέρωση εκτάσεων δάσους, δίκτυο μεταφοράς ενέργειας κλπ.).

Ήδη παρατηρείται, αν όχι εκτοπισμός, αισθητή μείωση του πληθυσμού των αρπακτικών κυρίως πουλιών, συρρίκνωση των μικρών και ευάλωτων πληθυσμών και σοβαρή παρεμπόδιση του μεταναστευτικού ρεύματος (δεδομένου ότι το νότιο τμήμα του νησιού αποτελεί δρόμο-πέρασμα αλλά και σταθμό ξεκούρασης των μεταναστευτικών πληθυσμών).

Έτσι, κατεπείγουσα προκύπτει η ανάγκη να μπει φραγμός στην επέλαση, να αποτραπεί αυτή η ολέθρια πορεία. Πριν το οικοσύστημα καταρρεύσει ολοσχερώς κάτω από το βάρος των βιαιών αυτών παρεμβάσεων.

Πριν οι κάτοικοι -οι εναπομείναντες- και οι ίδιοι βάλουν στις πλάτες φτερά και πετάξουν οριστικά πλέον από την πατρώα γη τους.



ΒΙΟΪΑΤΡΙΚΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΑΠΟΔΕΔΕΙΓΜΕΝΑ ΚΑΙ ΚΛΙΝΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΑ



**ΕΠΕΙΔΗ ΜΑΣ ΑΞΙΖΕΙ... ΜΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ!
ΔΟΚΙΜΑΣΤΕ ΤΑ! ΔΕΝ ΕΧΕΤΕ ΝΑ ΧΑΣΕΤΕ ΤΙΠΟΤΑ
ΠΑΡΑ ΜΟΝΟ ΤΟΝ ΠΟΝΟ!**

ΔΙΑΘΕΣΗ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ



**ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ
ΒΙΟΜΑΓΝΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.
ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ & ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 28
Τ.Κ. 11528 ΑΘΗΝΑ - ΤΗΛ. 210 7770010**

**ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
ΒΑΜΒΑΚΑΡΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ
ΝΟΣΤΑΡΑ 90 ΕΥΛΟΚΑΣΤΡΟ
ΤΗΛ. 27430 24461 - ΚΙΝ. 693 2054878**